

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

73岁老党员缴纳特殊党费报党恩

——记双槐镇黄土完全小学退休教师张宜明

○记者 谌永恒

“我是一名老共产党员,为感谢党的培育之恩,在党的生日即将来临之际,自愿缴纳特殊党费20000元。”双槐镇黄土完全小学退休教师张宜明说。6月29日,记者采访了他,谈及3年来缴纳特殊党费共51000元一事,他表示,退休不褪色,余热映初心,自己时刻响应党的号召,为国家、人民奉献一切……

扎根乡村30载 不忘初心育桃李

今年73岁的张宜明,家住双槐镇石碑村,自1972年起,先后在黄土小学石碑村、石碑村、石碑村、石碑村任教,直到村小校点拆并,调入黄土完全小学任教,于2002年9月退休。执教30年,他扎根农村,坚守教学一线,把青春奉献给了三尺讲台。工作中,张宜明潜心教书育人,关

心爱护学生,时刻关注孩子们学习和生活中的困难,尽全力帮扶,引领他们学习知识,努力打拼属于自己的一片天地。他的学生遍布祖国大江南北,有投身国防事业的军人、守护一方平安的公安民警、服务地方群众的机关干部、事业有成的民营企业企业家,还有扎根乡村为孩子引路的黄土完全小学教师……

生活中,他勤俭节约,热心帮助邻里。村上公路弯道和陡坡较多,张宜明时常拎着工具出门,沿途清理杂草,让公路视野良好,用细小的举动守护乡亲们出行的安全。此外,田间地头经常能看到他的身影,他不仅将自己的一亩三分地无偿交给乡亲们种庄稼,还在农忙时四处奔走,帮助乡亲们耕作,不计一分报酬。“大家相处了几十年,不是亲人胜似亲人,我退休了,生活上有保障,把土地交给乡亲们种庄稼,也是希望大家通过勤劳的双手增加收入。”张宜明说。

缴纳51000元 特殊党费报党恩

1976年6月,张宜明光荣加入中国共产党。入党后,他坚决服从组织安排,时刻以高标准要求自己,时时事事起模范带头作用,积极参与党组织的各项活动,坚守入党初心,默默地付出,以实际行动诠释着自己爱党爱国的情怀。2002年张宜明工作退休,但思想从未退休,学校组织的党员学习,“两学一做”“三严三实”“不忘初心、牢记使命”主题教育活动等,他从未缺席。

在张宜明家书柜里,珍藏着一大叠笔记本和荣誉证书,笔记本上记录着他奔走在乡间小路的工作足迹和感悟,还记录着村里的淳朴民风、奇闻趣事,以及和乡亲们数十载守望相助的邻里情。

在建党98周年之际,张宜明向上级党组织缴纳特殊党费4000元;在中华人民共和国成立70周年之际,他向

上级党组织缴纳特殊党费7000元;在建党100周年之际,他向上级党组织缴纳特殊党费20000元;今年,在党的生日即将来临之际,他向上级党组织缴纳特殊党费20000元,前后共缴纳51000元特殊党费。张宜明曾先后获得国家教育部、国家人力资源和社会保障部颁发的“乡村学校从教30年”贡献奖,区委颁发的“合川区优秀共产党员”“退休教师模范”以及黄土完全小学党支部颁发的“优秀共产党员”等荣誉。这些荣誉见证了张宜明作为一名共产党员为党分忧、为国尽责、为民奉献的初心和使命。

时光荏苒,岁月如梭,每当回忆起入党那一刻,亦或是每年7月1日建党节重温入党誓词的时候,张宜明都心潮澎湃、热血沸腾,他说:“是党培养了我,给了我一切,我愿奉献我的一切回报党恩。”

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



许涤新: 绝不能公费私用

1999年5月下旬,中共中央南方局成立60周年纪念活动在重庆举办,许多南方局老同志专程从北京赶来祝贺。同行的人当中,有一个格外引人注目,他身形单薄,比一般人矮出一头,身体严重佝偻。后来,大家才得知,此人是被南方局老同志亲切地称之为“小火车”的许嘉陵。而他的身体之所以会落下残疾,这与他的父亲许涤新有着莫大的关系。

1939年9月25日,许涤新的长子许嘉陵呱呱坠地,可喜的气氛并未持续多久,因为不久,许涤新过去多年的地下工作和国民党监狱生活造成的肺结核病又犯了,严重时甚至口吐鲜血。见许涤新病成这个样子,周恩来和董必武让许涤新停止工作,到重庆郊区找个安静的地方休养。后来,由手工合作社的党员安排,许涤新一家在歌乐山高店子附近租了一处房子,这里离国民党中央医院不远,看病也很方便。

出于对中国革命事业的热情,他求学时期便对政治经济学产生兴趣,还研究过《资本论》。休养期间,许涤新一直在思考政治经济学中国化的问题。他认为恩格斯提出的广义政治经济学是解决政治经济学中国化的科学途径。周恩来了解后,鼓励许涤新要有雄心壮志,写出恩格斯指出的广义政治经济学。于是他暗下决心,要写出一部马克思主义的普遍真理同中国具体情况相结合的、按历史阶段发展的广义政治经济学。这以后,许涤新的身体稍有恢复,就第一时间投入工作,病痛复发,他就躺在床上,背着妻子偷偷写书。1946年,《中国经济的道路》一书在全国出版发行,仅两个月,首印书籍便销售一空。在被国民党查禁之前,该书先后印刷7次,成为当时热销一时的畅销书,被经济学界誉为马克思主义经济理论中国化的扛鼎之作,为后来国家经济理论研究奠定了重要基础。

1946年10月底,在接受周恩来指示之后,许涤新前往香港担任中共香港工委委员、财经委书记。为了打开对香港工商界的统战工作局面,宣传我党的新民主主义政策,许涤新于1947年1月领导创办《经济导报》,为团结海内外工商界,开展统战工作,宣传党的经济政策,发挥了很大作用。1月31日,香港版《群众》周刊创刊号出版,许涤新任编委,此后经常为《众》撰稿,两年中共共计为《群众》周刊撰写经济论文约50篇。

许涤新常年为革命奔波,不辞劳苦,但当自己的儿子许嘉陵身体健康恶化不得不治疗时,他却坚决拒绝了旁人动用组织经费替儿子治疗的建议。

许涤新工作繁忙,频繁辗转,生活不定且条件差,这使得儿子许嘉陵的病一直没有得到及时有效治疗。到1947年病情更加恶化,在香港一家私人诊所照了X光片,腰椎旁边一道白的脓管和烂了三四节的脊椎骨赫然在目,必须住院动手术,否则后果不堪设想。然而昂贵的手术费,靠许涤新微薄的稿酬是不足以支付的……

当时许涤新负责掌管香港工作委员会财政经济委员会的全部经费,出入他手中的钱何止千万,出于对许涤新和儿子许嘉陵的关切,有人建议从公家经费中借用一笔钱,赶紧给孩子治病。可许涤新坚决不同意,他认为个人用公家的经费是犯罪行为,自己绝不能那样做。

最后,在几个朋友的支持下,他好不容易凑得400元港币,为儿子交了第一次手术费。第一次手术后,儿子许嘉陵身体内的结核病菌是被消灭了,但由于治疗太晚,再次进行手术根治的机会却也永远失去了。儿子许嘉陵的终身残疾,成了许涤新为革命事业作出的一大牺牲……

多年后,也已是年老体弱的儿子许嘉陵的一番话让人不禁深深感慨,他说由于父母在革命战争年代严于律己,造成了他的终身残疾,但父母的这种精神,却是留给他一生的宝贵财富。

(学习强国重庆学习平台供稿)

2022年“合川医健·健康产业园杯”篮球联赛开赛

本报讯(记者 王灿 摄影报道)为深入贯彻落实《重庆市全民健身条例》,提高全民健身意识,营造全民健身氛围,6月24日,2022年合川区“合川医健·健康产业园杯”篮球联赛在区体育馆、人民广场篮球场、南津街街道办事处篮球场同时拉开帷幕。该赛事由区文化旅游委、区体育发展中心主办,区体育总会、区篮球协会承办,区医药健康产业公司、重庆世全电线电缆安装有限公司协办。

首场比赛中,球员们以球会友、以赛助兴,在球场上奔跑、跳跃、精准投篮、积极防守,凭借默契的配合和精湛的球技赢得了现场观众的声音喝彩和阵阵掌声。

据了解,本次比赛从6月24日开赛至7月24日结束,每周周末固定时间举办,竞赛项目为五人制男子篮球。赛事共吸引区内各机关、镇街、企事业单位工作人员及社会团体人员组成的62支队伍参加。接下来的一个月里,各参赛队伍将按分组依次对决,最终决出一至八名。



比赛现场

高考招生增加31个本科专业

高校专业调整透露哪些新趋势?

2022年高考志愿填报陆续开启,本科专业的设置与录取计划发生了一些变化。教育部数据显示,有31种新专业被列入《普通高等学校本科专业目录》。与此同时,部分高校撤销了公共事业管理、信息管理与信息系统等专业,不再招生。

据教育部统计,自2012年以来,共有265种新专业纳入本科专业目录,高校新增本科专业布点1.7万个,撤销或停招1万个。

高校本科专业调整一直被视为经济社会发展对人才需求的“晴雨表”,备受学生和家长们关注。最新的专业调整反映出哪些趋势?

新增专业工科占比近一半,“智能”“智慧”成高频词

教育部公布的2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果显示,新增31种本科专业,涵盖工学、经济学、法学、艺术学等九大学科门类。

碳储科学与工程、空天智能电推进技术、智慧林业等新专业,首次出现在一些高校的招生计划中。

“新华视点”记者梳理发现,近3年来,工学类新增专业较多。2019年度,31种新增本科专业中,20种为工学专业。2020年度和2021年度,新增专业数量分别为37种和31种,工学专业均占14种。

带有“智慧”“智能”等字样的“新工科”专业频频出现。例如,北京交通大学新增智能运输工程专业,哈尔滨工程大学新增智慧海洋技术专业,西北农林科技大学新增智慧林业和智慧水利专业等。

“如果过去是互联网+,那么未来

就是人工智能+。”国家教育考试委员会专家组成员陈志文说,这是一个大趋势,人工智能、智能制造等“新工科”专业或将持续成为未来几年高校学科发展的主要方向。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,新增专业体现了适应国家战略、科技创新和经济社会发展需求。

重庆大学等四所高校今年新增碳储科学与工程专业。据介绍,该专业紧密贴合国家“双碳”目标,旨在培养复合型人才。

对于此次增设劳动教育专业,专家表示,这是积极贯彻落实国家全面加强新时代大中小学劳动教育的相关要求。

部分管理类、艺术类专业布点撤销较多

近年来,高校撤销部分专业一直受到社会高度关注。

2021年度,内蒙古大学撤销12个艺术类专业。2020年,重庆大学发布公示,以部分与学校办学定位不相符合、专业基础薄弱的专业逐渐停止招生为由,拟撤销财政学等10个长期处于停招状态的本科专业。2019年起,华南理工大学暂停部分社会需求不足、就业状况差的本科专业招生资格。

教育部高教司负责人表示,2021年度撤销的专业涉及804个专业布点,主要是一些不能适应社会变化需求和就业率过低的产业。

记者了解到,2021年度专业调整,撤销部分管理类和艺术类专业的高校较多。其中,信息管理与信息系统、公共事业管理两个专业,分别被33所和31所高校撤销。其次是服装与服饰设计、信息与计算科学专业,被19所高校

撤销。15所高校撤销产品设计专业。

华南师范大学粤港澳大湾区教育发展高等研究院副院长陈先哲表示,为防止部分专业设置“过热”,教育部对艺术类等专业加大调控力度。“撤销不代表此类专业不重要,可能是因为此前开设太多,导致总体学生规模较大,超出正常市场需求。”

“管理类专业正在随着新零售、新物流、新商业等经济形态变化而不断转型升级,近年来的新增管理类专业,体现了与大数据等信息技术结合的趋势和特征。”陈先哲表示。

多位专家认为,学科定位不清晰、与学校办学定位不符、生源不足、教学与就业质量不佳等因素,也是高校撤销专业的原因。

熊丙奇认为,一些专业设置快、停招快是盲目跟风造成的。“部分高校在开设专业时,没有结合自身定位、办学条件匆忙上马,没有办出特色与高质量,被撤销是必然的。”

“撤销专业在一定程度上也反映出高校不断优化资源配置,更加聚焦核心领域,集中力量打造优势学科。”陈志文说,有些专业并不适合在本科阶段开设,在研究生或以上阶段培养,更符合人才培养规律。

专业调整有原则,对升学和就业影响不大

高校专业是否说增就增、说停就停?教育部要求,高校增设专业,需要对照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》,严格论证拟设专业必要性和可行性,进行校内审议和公示后方可进行网络申报。在专业申报材料集中公示期间,教育部会组织4300余

名专家开展线上评议,对申报专业的人才培养方案、师资队伍、教学条件等提出意见和建议,并实时反馈指导。

教育部高教司负责人表示,专业设置和调整的总体思路一是服务国家战略、区域经济社会和产业发展需要,二是重视质量,三是优化结构。

教育部明确,高校在申报增设专业时,要充分调研社会需求,以详实的人才需求调研数据作为增设专业的理由和基础,要加强与用人单位沟通,明确社会对新增专业的具体要求。

大连海洋大学教务处规划与管理科科长于旭蓉表示,新增专业针对国家和社会急需培养人才,在某种程度上,已经考虑到就业市场需求。

大连海洋大学在2020年新设了数据科学与大数据技术专业,首批本科生牛浩骅告诉记者,当时报考新专业也比较忐忑和迷茫,经过两年的学习,感觉学校对新专业是做了充足准备的。“每个学生都配备了导师,大一下学期就开始在人工智能实验室进行科研实验。”

采访中,不少学生担心:正在就读的专业被撤销会否影响未来就业或升学?

多位专家认为,高校应进一步完善相关退出办法,加强就业指导,帮助学生挖掘职业发展可能性,进行合理规划。暨南大学本科生院执行院长张小欣表示,本科专业调整对学生继续攻读硕士研究生影响有限。因为本科专业与研究生专业并非一一对应,即使本科专业转型升级、暂停招生或撤销等,其所属的学科门类依然存在,学生仍可报考同一门类下相近专业的研究生。“学校应确保相关专业在读学生按照既定人才培养方案顺利毕业,以便求职深造。”他说。

(新华社北京6月29日电)

区妇联

开展人居环境整治 共建美丽家园



花村书记何波带领巾帼志愿者实地查看,对庭院环境、村容村貌、厕所卫生等重点内容进行了检查和整改。此外,巾帼志愿者们向戴花村八组村民宣讲垃圾分类知识,倡导大家坚决杜绝污水乱泼、垃圾乱倒等不文明行为,动员群众从家庭环境着手、从不文明习惯改起,动手清除家庭及周边区域的卫生死角和垃圾杂物,净化美化家庭及周边环境,同时鼓励大家节约用水用电,绿色出行,开启绿色低碳生活。

据了解,区妇联将继续组织各级妇联充分发挥职能优势,广泛地把农村妇女动员起来,组织起来,为实现农村人居环境全面提升贡献巾帼力量。

为提升妇女健康意识和家庭生活品质,充分发挥广大妇女在农村人居环境整治中的重要作用,引导其积极投身美丽乡村建设,近日,区妇联号召基层妇联组织在三庙镇戴花村开展人居环境整治系列活动。

区妇联组织巾帼志愿者在三庙镇戴花村开展村庄清洁行动“夏季战役”及绿色生活主题活动,巾帼志愿者入户宣传环境卫生知识,督促群众开展“三清一改治六乱”行动。戴